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Teze 

Ve své disertační práci jsem se věnovala úloze obrazů a vizí v orchestrálním díle Svatopluka 

Havelky. Tento významný český skladatel žil v letech 1925–2009 a jeho tvorbu vážné hudby 

můžeme orientačně rozdělit na tři etapy. V prvním období tvorby (přibližně do roku 1963) 

vychází Havelkův rukopis z neoklasicismu a Havelka v něm komponuje svou I. symfonii 

a kantátu Chvála světla, ve které se odráží jeho pozitivní vztah ke komunistickému myšlení. 

Ve druhém tvůrčím období (přibližně od roku 1964 do roku 1975) se postupně odvrací 

od komunistické ideologie a věnuje se komponování kratších orchestrálních skladeb, které 

bývají považovány za vrchol jeho tvorby. Jedná se o skladby Heptameron (1963), Pěna (1965), 

Hudební obraz o Che Guevarovi (1969), Pyrrhos (1970) a Pocta Hieronymu Boschovi (1974), 

ve kterých skladatel profiluje svůj kompoziční jazyk a pracuje s prvky tzv. Nové hudby. V 

průběhu tohoto období Havelka prochází osobnostní krizí a hledá svou vlastní životní filozofii. 

Ve všech skladbách, které v té době komponuje, pracuje se silným inspiračním zdrojem a 

filozofickým podtextem, jenž je patrný již ze samotných názvů. Skladatelova osobnostní krize 

ústí do obratu ke křesťanství, což se odráží v jeho pozdním období tvorby (přibližně od roku 

1975). Kromě významných komorních skladeb komponuje tato orchestrální díla: oratorium 

Jeroným Pražský pro soprán, alt, tenor, bas, madrigalový sbor, smíšený sbor, dětský sbor a 

symfonický orchestr, kantátu Profeteia pro dětský sbor, orchestr a varhany na biblické texty, 

Znamení časů pro symfonický orchestr a Taneční symfonietu věnovanou Orchestru Berg. Ve 

všech jmenovaných dílech z pozdního období Havelka reflektuje své náboženské představy, 

které se různým způsobem promítají do hudby. V tomto období tvorby také zjednodušuje 

hudební fakturu, opouští principy tzv. Nové hudby a pracuje s diatonikou i konsonantními 

akordy. 

Během doktorského bádání nad souvislostmi obrazů a vizí v orchestrálním díle Svatopluka 

Havelky vyvstalo několik okruhů problematiky. První z těchto okruhů se týkal integrace prvků 

tzv. Nové hudby do skladatelovy kompoziční řeči. V době, kdy do Československa vlivy tzv. 

Nové hudby přicházely, změnili někteří současníci Svatopluka Havelky svůj styl a začali psát 

hudbu absolutní. Havelka ale převzal pouze některé kompoziční principy tzv. Nové hudby, 

např. práci s aleatorními plochami, hudbu témbrů, práci s rytmem a rozšířenou bicí skupinou, 

a integroval je do svého stylu. O jeho orchestrálních skladbách z druhého tvůrčího období lze 

říci, že jsou do jisté míry expresivní, ale pomocí práce s mimohudebními inspiračními zdroji 

subjektivně vyjadřují představy, takže se v konečném důsledku blíží více k tzv. programní 

hudbě. Například v orchestrální skladbě Hudební obraz o Che Guevarovi se Havelka pomocí 
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výrazových prostředků snaží posluchači přiblížit Che Guevarův příběh. V úvodu používá 

aleatorních ploch, kterými chce vyjádřit své konkrétní vize – obraz bojů a chaotických situací, 

jež si představuje ve spojení s osobností Ernesta Che Guevary. V okamžiku, kdy Che Guevara 

umírá, pracuje Havelka se zpomaleným rytmem argentinského tanga, aby připomněl jeho 

původ. 

Nejvýraznější skladba, ve které Havelka užil prvky tzv. Nové hudby, je Pěna z roku 1965. 

Havelkovým inspiračním zdrojem se zde stala stejnojmenná báseň Hanse Magnuse 

Enzensbergera, ve které autor vyjadřuje svými říznými verši intenzivní náladu a rozhořčení nad 

tehdejším světem. V Pěně pracuje skladatel s volným rozvíjením modelů vytvořených 

charakteristickými intervalovými kroky a témbrovou harmonií. Pro vyjádření glissand 

a témbrových aleatorních ploch si po vzoru skladatelů polské školky pomáhá grafickou notací. 

Pěna končí rozsáhlou gradací, kterou Havelka vyjadřuje poselství Enzensbergerových veršů, a 

ačkoliv se během prvních provedení skladby nedokázal vzdát svého záměru – sólové recitace 

celé básně před tím, než začne hrát hudba – později od něj upustil a skladba zůstala svébytným 

celkem. 

Druhý okruh problematiky, který během doktorského bádání vyvstal, se týkal toho, jak se 

Havelkovy mimohudební ideje, obrazy a vlastní vize promítají do koncipování hudební formy. 

Nejvýraznějším příkladem je krátká skladba Pocta Hieronymu Boschovi z roku 1974, která 

dosahuje délky zhruba dvanácti minut. V této kompozici vyšel Havelka z vrcholného díla 

nizozemského malíře Hieronyma Bosche, konkrétně jeho dvou triptychů: Rajská zahrada a Vůz 

se senem. Havelku nejprve zaujala představa, že by jeho kompozice mohla být stejně jako 

triptych tříčásťová, a velmi uvažoval i nad tím, jakým směrem triptych číst. Hudební formu 

nakonec přizpůsobil i podle obsahu obrazů. V obou triptyších, i v Havelkově partituře, můžeme 

vidět poměrně uspořádanou krajní levou část symbolizující zrod. Prostřední části obrazů i 

partitury mají ve své ploše dvakrát větší rozsah a zahrnují pestré dění jak ve vertikální výstavbě 

faktury, tak i v počtu disparátních prvků v prostoru. Závěrečná třetí část obrazů ukazuje peklo 

a utrpení, podobně vyznívá dynamická a harmonická gradace v hudební kompozici. Svatopluk 

Havelka ale nad toto dílo staví ještě další rozměr, kterým je závěrečná coda či krátká pomyslná 

čtvrtá část skladby představující skladatelovu myšlenkovou sumarizaci celého Boschova díla. 

Havelkovy mimohudební ideje pomohly skladatelovi koncipovat hudební formu i v dalších 

případech orchestrálních skladeb. Zejména se jednalo o skladby Pěna, Hudební obraz o Che 

Guevarovi, Jeroným Pražský, Profeteia a Taneční symfonieta. 
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Mimohudební inspirační zdroje přinášely Havelkovi rovněž možnost kompoziční práce 

s historickými prvky a citacemi, kterou lze pozorovat napříč jeho tvorbou. Díky doktorskému 

bádání se ukázalo, že skladatel historické prvky nevyužívá jako zdroj hudebního materiálu pro 

své skladby, ale pracuje s nimi v místech, kde chce s pomocí symbolů vyjádřit konkrétní 

obsahy. Například ve středním díle skladby Pocta Hieronymu Boschovi krátce zaznívá antifona 

Media vita in morte sumus, česky „uprostřed života jsme v smrti“. Tuto část skladby můžeme 

vyložit jako hudební ztvárnění utrpení zobrazeného ve střední části triptychu Hieronyma 

Bosche. Antifonu Media vita in morte sumus skladatel cituje i v oratoriu Jeroným Pražský v 

okamžiku, kdy mistr Jeroným Pražský kráčí na hranici ke smrti. 

Jiný výrazný historický prvek se nachází ve skladbě Hudební obraz o Che Guevarovi. Jedná se 

o citaci Internacionály v jejím závěru. V období komponování Hudebního obrazu o Che 

Guevarovi se Havelka odvracel od sovětského modelu komunistické ideologie a vnitřně hledal 

nové vzory a východiska, které pro něj ztělesňoval právě Ernesto Che Guevara. Vzhledem k 

tomu, že má Internacionála původ již v 19. století a obsahově líčí sociální nespravedlnosti a 

chuť ke vzpouře, můžeme ji vnímat jako závěrečnou pointu odkazující se na její původní 

význam. S citací Internacionály souvisel i další podstatný poznatek, a sice že Svatopluk 

Havelka často koncentruje určité poselství právě do závěrů skladeb. Například v kompozicích 

Pěna a Pyrrhos skladatel komponuje závěrečnou rozsáhlou hudební gradaci vrcholící po napětí 

předchozího toku hudby, v němž se obě skladby svým obsahem dotýkají tématu skepse. 

Podobný princip lze nalézt i v pozdějších skladbách, např. v kantátě Profeteia, kde v závěru 

zaznívá radostné „Alleluja“ podpořené tleskáním sboru, anebo v Poctě Hieronymu Boschovi, 

ve které otevřený konec se závěrečným durovým akordem symbolizuje skladatelovo 

myšlenkové shrnutí Boschova díla. 

Poslední okruh problematiky se týkal vizuálních aspektů a výtvarného umění v Havelkově 

tvorbě. Pozorovali jsme je již v rané orchestrální skladbě Chvála světla, ale nejvíce jsou patrné 

ve skladbách Hudební obraz o Che Guevarovi, v Poctě Hieronymu Boschovi, v oratoriu 

Jeroným Pražský a v Taneční symfonietě. Pomocí analýz bylo dokázáno, že si Svatopluk 

Havelka v některých momentech komponování hudby pomáhal vizualizacemi konkrétních 

situací, které převáděl do hudby. 

Kromě zmíněných okruhů jsem se během doktorského bádání zaměřila na postavení Havelkovy 

osobnosti v rámci politicko-společenského dění. Svatopluk Havelka během raného období 

tvorby sympatizoval s komunistickým režimem, později se od něj začal distancovat a v 

posledním období tvorby se přiklonil ke křesťanství, které reflektoval i ve své tvorbě. V tomto 
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smyslu se na povrchu Havelkovy osobnosti odehrává téměř oportunistický a pro svoji generaci 

typický příběh člověka věřícího v komunismus (50. léta), později příběh reformního komunisty 

(60. léta) a ještě později člověka depresivně zklamaného vývojem světa (70. léta), který jeho 

současníkům mohl připadat jako extrémní cesta od komunismu ke křesťanství. Díky 

jednotlivým analýzám skladeb ale můžeme sledovat proces skladatelova postupného 

uměleckého vývoje, který je chronologicky patrný od jednoho díla k druhému a jeví se jako 

koherentní. Samotný ráz i inspirační zdroje Havelkovy hudby navíc svědčí o vnitřní upřímnosti 

a skutečném hledání hodnot lidského života. 
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